

Ізвѣстія Сочинскаго Свято-Николаевскаго Братства.

Возлюбленные! братство любите.

(Первое посланіе апостола Петра).

Дѣйствительные члены Сочинскаго Св.-Николаевскаго Братства, вносящіе въ годъ не менѣе 3 руб. получаютъ „Ізвѣстія“ бесплатно.

Члены-соревнователи, вносящіе 1 рубль, а также постороннія лица платить за „Ізвѣстія“ 2 руб. въ годъ. Цѣна номера 20 коп.

№ 13.

Редакція: Сочи, Хлудовская сторона, при Правленіи Братства, домъ А. Россіева. По адресу редакціи должны быть посылаемы статьи, замѣтки, письма и т. под. на имя Павла Ампеліевича Россіева.

1915 г.

□ □ □ □ 15-го октября. □ □ □ □

Подписной годъ считается съ 1 декабря по 1 декабря.

Наступилъ срокъ возобновлять членскіе взносы.

(См. въ № 1 „Ізвѣстій“ статью „О Братствѣ“.)

Молитесь, братья...



За тѣхъ, кто Русь спасаетъ кровью,

За всѣхъ страдальцевъ безъ изъятія,

Молитесь день и ночь съ любовью,

Молитесь, братья!

Кого терзаютъ безпрестанно,

Кого предали на распятія:—

За нихъ молитесь неустанно...

Молитесь, братья!

Ів. Ольшанскій.

ВЪ ЦАРСКОЙ СТАВКѢ.

Въ одномъ изъ городовъ Бѣлоруссіи размѣстилась ставка. Его Величество занимаетъ небольшой двухэтажный домъ и живетъ, собственно, только въ двухъ комнатахъ второго этажа этого дома. Одна комната—Царский кабинетъ, другая—спальня Государя Императора. Тутъ же, во второмъ этажѣ, помѣщается министръ Двора гр. Фредерикъ и дворцовый комендантъ ген. Воейковъ У каждого изъ нихъ по одной комнатѣ. Внизу, въ первомъ этажѣ, помѣщается военно-походная канцелярія Его Величества.

Конечно, ни о какой роскоши не приходится говорить, упоминая о Царской ставкѣ. Жизнь здѣсь трудовая, тихая, простая, безъ всякой тѣни какихъ-либо удовольствій и развлечений; всѣ съ утра до вечера работаютъ.

Вотъ порядокъ дня въ ставкѣ Его Величества. Въ началѣ десятаго часа утра Государь въ защитной рубашкѣ съ ременнымъ поясомъ, въ высокихъ сапогахъ, быстро выходитъ изъ Своего дома и ровной, легкой походкой направляется къ штабу. За нимъ слѣдуетъ дежурный флигель-адъютантъ и конвойный урядникъ. Штабъ недалеко, рядомъ съ Царскимъ домомъ, и Государь сейчасъ же проходить въ подъѣздъ штаба. Тамъ Его Величество вмѣстѣ съ генераломъ Алексѣевымъ разбираетъ донесенія, поступившія за ночь и утромъ съ громаднаго фронта нашей дѣйствующей арміи, и Самъ Лично узнаетъ о всемъ томъ, что произошло въ боевыхъ столкновеніяхъ нашихъ войскъ. Цѣлые картины, вся обстановка столкновенія миллионовъ народовъ проходитъ передъ глазами Государя. Царь не только выслушиваетъ докладъ Своего начальника штаба, но непосредственно по телеграммамъ получаетъ впечатлѣнія о дѣйствіяхъ своихъ армій. Рядомъ съ Царемъ, тутъ же, около картъ, которыя лежатъ на столахъ и висятъ на стѣнахъ, находится начальникъ штаба, генералъ Михаилъ Васильевичъ Алексѣевъ.

Проходятъ часы, и въ напряженныхъ

трудахъ, обсуждая самыя сложныя и неожиданныя событія войны, Государь и начальникъ штаба продолжаютъ работу.

Только около половины первого Государь покидаетъ штабъ и идетъ въ Свой домъ. Въ это время здѣсь въ залѣ собираются уже лица, приглашенныя къ Высочайшему завтраку. Кромѣ 10—12 человѣкъ, обычно присутствующихъ за столомъ Государя, къ завтраку приглашаются военные агенты союзныхъ армій: англійскій, французскій, бельгійскій, сербскій, черногорскій, итальянскій, японскій, высшіе чины штаба Верховнаго Главнокомандующаго и нѣсколько другихъ лицъ. Завтракъ тянется недолго,—завтракъ простой, и, конечно, никакихъ винъ не стоять на столѣ. За завтракомъ Государь бесѣдуетъ съ присутствующими, а по окончаніи завтрака всегда привѣтливо обходитъ приглашенныхъ лицъ. Съ каждымъ Русскій Царь найдетъ, что сказать, и всякий, кто удостоился чести быть на Царской трапезѣ, уходитъ обласканный.

Во второмъ часу дня Государь проходитъ къ Себѣ въ кабинетъ, гдѣ опять погружается въ дѣла и доклады. Только въ серединѣ дня часа на полтора—два Его Величество выѣзжаетъ изъ дома на автомобиль и гдѣнибудь, верстахъ въ 20 за городомъ, въ сопровожденіи лицъ ближайшей свиты, совершаєтъ прогулку. За тѣмъ опять Царственный Труженикъ за столомъ, опять идутъ доклады, доклады безъ конца, опять Государевъ умъ, Государево сердце переживаютъ все то, о чёмъ Ему доносятъ правящія лица изнутри Россіи и о чёмъ телеграфъ сообщаетъ съ фронтовъ.

Казалось бы, при такой обстановкѣ, при такихъ невѣроятныхъ трудахъ возможно предположить, что явится и нервность, явится и волненіе, и будетъ замѣтна тревога въ Царственныхъ очахъ. Но никто никогда не видалъ Царя не владѣющимъ собой. Замѣчательная и характерная особенность Государя. Его Величество никогда не торопится, никогда не выражаетъ беспокойства, всегда всюду во время приходитъ и вла-

дѣть собой поразительно. Когда смотришь въ эти дни на Государя, Который самъ руководитъ теперь войной, то прямо жуть беретъ, когда думаешь о томъ, что долженъ переживать Русскій Императоръ въ эту великую, но страшную эпоху.

Да, много нужно силы воли, много нужно выдержки и яснаго пониманія всей обстановки, чтобы такъ ровно, спокойно относиться къ дѣламъ. Скажемъ даже болѣе: надо истинно вѣрить въ Промыслъ Божій, который послалъ испытаніе Россіи и ея Вѣнценосному Вождю. Безъ этой вѣры не только трудно, но невозможно нести бремя власти въ эти дни.

Въ половинѣ восьмого обычно бываетъ Высочайшій обѣдъ. Къ нему такъ же, какъ и къ завтраку, приглашаются помимо лицъ, постоянно находящихся при Государѣ, должностныя лица. Обѣдъ простой—изъ трехъ блюдъ.

Около 9 часовъ, послѣ того какъ Государь обойдетъ лицъ, приглашенныхъ къ обѣду, и побесѣдуетъ съ нѣкоторыми изъ нихъ, Его Величество идетъ къ Себѣ въ кабинетъ и тамъ до глобокой ночи занимается дѣлами. Если случаются какія-либо выдающіяся события на фронтахъ, ген. Алексѣевъ сейчасъ же приходитъ къ Его Величеству и докладываетъ Царю обо всемъ, что произошло.

Штабъ Верховнаго, тоже небольшой, занятъ также круглые сутки.

Памятка.

Сомнѣмся тѣснѣй! Всѣ раздоры забудемъ
И руки другъ другу дадимъ!
Мы въ мірѣ и вѣру, и совѣсть пробудимъ
И въ мощной борьбѣ побѣдимъ!

ВОЗЗВАНІЕ.

Во имя Отца и Сына и Св. Духа.

Братія мои! Вотъ уже второй годъ пошелъ страшной войны, неслыханной и небывалой съ самаго створенія міра.—Воистину затрепетали народы, ибо Го-

сподь, Царь Царствующихъ, судить ихъ въ правдѣ Своей. И не отводитъ Господь праведнаго на насъ гнѣва Своего, потому что грѣхи наши еще съ нами, грѣхи наши на насъ. Нѣкогда Господь говорилъ объ избранномъ народѣ Своемъ: „О, если бы народъ Мой слушалъ Меня, и Израиль ходилъ Моими путями! Я скоро смириль бы враговъ ихъ и обратиль бы руку Мою на притѣснителей ихъ“ (Пс. 80, 14—15). И какъ ранѣе, въ завѣтѣ ветхомъ, не отвратилъ Господь праведнаго гнѣва Своего отъ насъ, потому что не очистились мы еще отъ грѣховъ нашихъ.

А какіе же грѣхи, братіе мои, тяготѣютъ надъ православнымъ отечествомъ нашимъ? Какимъ грѣхамъ предалась родина наша?—Много, братіе, грѣховъ лежитъ на насъ, а особенно тяжкіе грѣхи наши это —пьянство и возмущающее душу сквернословіе. Стыдно сказать, но ни одинъ народъ не ругается такъ мерзко и отвратительно, какъ русскіе люди. Никто, никакой другой народъ не оскверняетъ своего языка такими погаными словами, какъ русскіе люди. „Языкъ—оскверняетъ все тѣло, воспаляетъ кругъ жизни, будучи воспаляемъ отъ геенны;—онъ исполненъ смертоноснаго яда“ (Іак. 3, 6,—8).

По милости Божіей, когда грянуль громъ войны, то русскіе люди отрезвили и оставили душепагубное пьянство свое; а сквернословіе и теперь осталось, —и теперь и въ городахъ и въ деревняхъ стыдно по улицѣ пройти, потому что и теперь земля русская оскорблется и стонеть отъ возмутительной ругани необузданнаго языка необузданнныхъ грѣшныхъ людей, и Бога небоящихся, и людей не стыдящихся.—Оставьте, братіе, эту мерзкую, постыдную привычку и храните себя непрестанно въ чистотѣ и святости.

Но такихъ грѣховъ много еще укоренилось въ жизни нашей, и долготерпѣливый Господь увидѣлъ, что погибаемъ мы, и стала вразумлять насъ черезъ тѣхъ самыхъ беззаконниковъ, ко-

торымъ давно стали мы въ своей жизни подражать, и которые давно стали портить всю нашу жизнь и развращать весь нашъ народъ. Я говорю о тѣхъ нечестивыхъ нѣмцахъ, которые въ бѣсовской гордынѣ своей напали на насть и терзаютъ наше православное отечество, оскверняютъ наши храмы и обращаютъ ихъ въ конюшни, избиваютъ мирныхъ жителей и уводятъ ихъ въ плѣнъ, всячески позорять женскій полъ и разрушаютъ опустошенныя села и деревни.

Страшный лютый врагъ, озвѣрѣлый въ своей гордыни, ниспосланъ намъ отъ Господа для вразумленія нашего.

Но почему же нѣмцы предались такому нечестію? Почему нѣмцы впали въ такую гордыню бѣсовскую и начали говорить, что нѣть народа выше нѣмцевъ и всѣ народы должны служить нѣмцамъ? — Откуда такая катанинская злоба у нихъ?

Слушайте же, братіе мои— христіане православные, и повѣрьте мнѣ, что все нечестивое царство нѣмецкое потому и предалось великому озлобленію и гордынѣ неслыханной, что забыли нѣмцы о святой, апостольской, соборной Церкви, перестали почитать Пресвяту Богородицу и угодниковъ Божіихъ. Такъ ихъ жестокія, нечестивыя души и перестали любить все Божіе на землѣ, перестали молиться Богу, какъ Господь заповѣдалъ, стали извращать святое церковное учение, забыли и отвергли всѣ завѣты святыхъ отцовъ, исполнять заповѣди святыхъ отцовъ преподобныхъ, нѣмцы начали учить, что они ни въ какомъ нравоученіи или въ руководствѣ и не нуждаются. Такъ они и поставили свой грѣшный разумъ вмѣсто ученія церковнаго, за это Господь и предадъ ихъ творить всякия грѣховныя мерзости.

Вотъ это и есть нѣмецкая наука, — вѣрнѣ сказать, нѣмецкая пагуба, питающая тѣло, но разрушающая душу, кто прошелъ эту пагубную науку, тотъ по гордости своей всегда удаляется отъ Церкви Христовой, начинаетъ забывать святые уставы ея. И посмотрите, братіе, вѣдь всѣ горожане живутъ такою нѣме-

цкою жизнію, и совсѣмъ не живутъ по уставамъ св. Церкви; потомъ они приходяте въ деревни и приносятъ домой эту заразу безбожной жизни. Такъ и рассталась вся наша жизнь, что даже разучились креститься, какъ слѣдуетъ.

Такъ, еретики нѣмцы учили русскихъ людей поститься и молиться, а вмѣсто этого пріучили къ неистовому разврату, который часто у насть не считается и грѣхомъ, особенно въ городахъ.— Вотъ какъ ужасна эта нѣмецкая безбожная наука.

И вразумилъ насть теперь Господь: послалъ Свое страшное наказаніе,— войну съ этимъ безбожными, жестокими нѣмцами. Господь какъ бы хочетъ показать намъ: „вотъ люди могутъ сдѣлаться какими злыми и коварными и кощунниками, и осквернителями всего святого, если не будуть жить по заповѣдямъ св. Церкви, если не будуть почитать святыхъ угодниковъ Божіихъ“.

Братіе, православные христіане! Убойтесь этого Божія указанія, убойтесь развращенія душевнаго и суда Божіаго! Идите, возвращайтесь на путь церковный, на тотъ путь, который прошли сами и намъ указали святые отцы. Слушайтесь во всемъ и всегда уставовъ церковныхъ, исполняйте все, что заповѣдано намъ святою Матерью нашею, Церковью православною.

И еще, братіе, къ вамъ у меня одна просьба. Умоляю васъ именемъ Божіимъ, окажите милость вдовамъ и сиротамъ, если кто будетъ нуждаться въ вашей помощи. Господь старицею воздастъ вамъ за трудъ вашъ — вѣрнѣе сказать.— за любовь вашу къ тѣмъ, кому будете благотворить во имя Христово.

Такъ, исправляя свою жизнь и очищая себя отъ грѣха, будемъ молиться, чтобы Господь послалъ побѣду воинству нашему. А побѣда надъ нѣмцами намъ нужна больше хлѣба, потому что если побѣдятъ нѣмцы насть, то отнимутъ у насъ и хлѣбъ и всю землю нашу и изуродуютъ всю нашу церковную жизнь.

Братіе мои! Молитесь же и кайтесь во грѣхахъ своихъ, молитесь и просите

у Господа, чтобы отвратилъ отъ насъ гнѣвъ Свой и возвратилъ намъ милость Свою. Аминь.

Епископъ Андрей Уфимскій и Мензелинскій.

Мысли мудрецовъ.

1. Что бы не случилось, ни теряй бодрости.

2. Малыя страданія выводятъ насъ изъ самихъ себя, великия же возвращаютъ насъ самимъ себѣ. Треснувший колоколъ издаётъ глухой звукъ: разбейте его на двѣ части—онъ снова издаётъ чистый звукъ.

3. Хотите быть сильны; утверждайте въ себѣ вѣру.

4. Для языческаго міра богатство составляетъ славу и величие. Для христіанина богатство есть обличеніе его слабости или лжи. Сказать: богатый христіанинъ, все равно, что сказать: трусливый герой.

5. Похоть въ человѣкѣ сначала патуна, потомъ—толстая веревка.

6. Ночная бабочка летить въ огонь лампы, не зная боли ожога; и рыба глотаетъ червяка на удочки, не зная опасности; а вотъ мы не разстаемся съ чувственными наслажденіями, хотя отлично знаемъ, что они опутаны сѣтью бѣдствий. Увы! такова бездонная глубина безразсудства.

творенныя Богомъ для поддержанія человѣческой жизни и здоровья, обратить въ яды, убивающіе цѣлый поколѣнія.

Милліоны пудовъ хлѣба и его суррогатовъ шли на спиртъ. Было время, когда народъ умираль отъ истощенія, такъ какъ въ его клѣтяхъ не было ни зерна ржи, въ погребахъ ни одной картофелины, а на водочныхъ заводахъ и въ кабакахъ стояли бочки и бутыли хлѣба въ жидкому видѣ. Злакъ, необходимый для питанія, красовался по всѣмъ питейнымъ заведеніямъ въ видѣ яда—водки и спирта. И характерно то, что, когда щѣна на хлѣбъ поднималась втрое и вчетверо,—вино оставалось все въ одной щѣнѣ. Обративъ хлѣбъ въ ядъ, еще старались сдѣлать его всѣмъ доступнымъ, чтобы и бѣднякъ могъ его достать. Было время и прошло. Обновилось лицо Россіи. Повѣяло раемъ, но не вездѣ.

Отъ Батума до Румыніи, на нѣсколько сотъ верстъ вглубь страны жители Кавказа и Крыма остаются еще въ прежнихъ условіяхъ. Богъ благословилъ нашъ берегъ плодовитою виноградной лозою, какъ благословлена Черноземная полоса Россіи хлѣбомъ; тамъ изъ хлѣба гнали спиртъ, здѣсь изъ винограда жмутъ вино. И вотъ оно не успѣло еще вызрѣть и очиститься въ бочкахъ, какъ показались уже первыя ласточки, предвестники будущаго зимняго разгула. Шатются по шоссе и деревнямъ съ „четвертыми“ подъ мышкой, орутъ непристойныя пѣсни, бранятся и безобразничаютъ. Пьютъ домохозяева, ихъ дѣти, пьетъ и пришлый людъ, бѣжавшій сюда отъ жажды и тоски по вину. И будутъ пить до весны, пока не опустошать всѣ бочки. Съ весны до нового сбора винограда—передышка. А потомъ опять за старое!

Вина очень много. Одинъ поселянинъ—грекъ говорить: „нынѣ у меня неурожай:—600 ведеръ собралъ вина, а прошлый годъ—было болѣе 1000“ У самаго бѣднаго хозяина все-таки найдется сто ведеръ.

Не помогаютъ общества трезвости,

Горе нашего Побережья.

„И создалъ Богъ всякий злакъ на пользу и службу человѣкому“.

Очень долгое время люди шли въ разрѣзъ съ этимъ изреченіемъ изъ св. Писанія. Они не только не извлекали пользы изъ всѣхъ злаковъ, но даже старались, напримѣръ, рожь, картофель, кукурузу, виноградъ и др. растенія, со-

не принесли пользы и запретительные приговоры, составлявшіеся во многихъ мѣстахъ. Все—по старому.

Пишутъ поселяне приговоръ и смыются: „а что, дядя Семенъ, пойдемъ, что ли, днища выбивать изъ бочекъ, хай вино тече у канаву“. Или: „бери-ка торпоръ да ходи виноградъ рубать“.

Въ Николаевскомъ приходѣ стараниями священника о. Яблонского было образовано два года тому назадъ общество трезвости.

Но замѣстители о. Яблонского пишутъ, что Николаевскій приходъ пьетъ смертно, отъ мала до велика, мужчины и женщины, всегда и вездѣ. Трезвость не дала всходовъ при наличіи цѣлыхъ бассейновъ вина.

Въ Веселовскомъ приходѣ записывались въ трезвенники только тѣ, кто не имѣеть виноградниковъ, или чувствуетъ

органическое отвращеніе къ вину, имѣющіе-же виноградники (а кто ихъ здѣсь не имѣеть) спрашивали: „отець-батюшка, куда же намъ дѣвать виноградъ? по уставу самому пить нельзя, да и продавать грѣхъ, такъ какъ-же?“ Есть такие, что сами не пьютъ, но занимаются торговлей вина.

Я привель немнога примѣровъ, но они повторяются въ каждомъ селѣ и хуторѣ, въ каждой деревушкѣ нашего Побережья.

Пока растеть виноградъ—будетъ вино; пока будетъ вино—будетъ и пьянство горе нашего края Но нельзя ли обратить виноградъ исключительно на пользу людямъ?

Въ этомъ должны помочь правительство и наука.

Священникъ Т. Сальниковъ.

Церковно-приходская жизнь.

Могучее средство къ единению прихода.

И въ свѣтскихъ и въ духовныхъ журналахъ, и въ газетахъ насы призываютъ къ скорѣйшему и дружному благоустройству церковно-приходской жизни. Время стоитъ страдное; надо работать и работать. тѣмъ болѣе, что народъ стоитъ на перепутьи, ища выхода изъ своего духовнаго оцепленія. И вотъ у пастыря поднимаются вопросы: съ чего начать, какъ повести словесное стадо къ вѣрной цѣли? Многіе священники занялись въ храмахъ живою проповѣдью, чтеніями и бесѣдами съ народомъ въ школахъ, но какъ они проходятъ, къ сожалѣнію, незнаемъ, а между тѣмъ вѣрныя сообщенія о чтеніяхъ многихъ бы пастырей предупредили отъ ошибокъ и поставили бы ихъ въ прочныя условія. Я, напримѣръ, съ декабря по февраль вель чтенія въ школѣ съ туманными картинами,

главнымъ образомъ, противоалкогольного содержанія И надо правду сказать, эти чтенія очень заинтересовали слушателей, такъ какъ изъ 100 жителей деревни въ школу набиралось всегда отъ 50—60 человѣкъ, даже спиртъ и для проэкционнаго фонаря поселяне приняли на свой счетъ. Но вотъ бѣда—очень дороги картины и не всякая деревня въ состояніи ихъ выписывать. А чтенія безъ картинъ проходятъ вяло и замѣтно съ меньшимъ интересомъ Надо поднять интересъ въ собравшихся. А чѣмъ? Церковнымъ пѣніемъ. Увы, этимъ пѣніемъ приходы Сухумской епархіи далеко не могутъ похвалиться. Въ большинствѣ приходы не имѣютъ не только скромнаго хора, но и любителей пѣнія, вместо этого монотонно гудить псаломщикъ часто неумѣющій и читать-то какъ слѣдуетъ по-славянски. Въ самомъ дѣлѣ, у насъ нѣть пѣнія, которое способно заставить „невѣра“ стоять въ храмѣ цѣльными часами и въ которомъ народъ ис-

коны привыкъ изливать и радость и печаль! Мы, пастыри, жалуемся, что на родь пересталъ посещать храмы Божіи. И въ этомъ виноваты мы тѣмъ, что въ нашихъ храмахъ отсутствуетъ церковное пѣніе. Деревенскіе люди нетребовательны; они будутъ довольны и такимъ хоромъ, который стройно могъ бы исполнять простые напѣвы церковной службы. Не могу умолчать здѣсь о томъ, что мнѣ пришлось переживать въ одной заброшенной деревушкѣ, служа учителемъ. Скучно мнѣ было слушать въ длинные зимніе вечера, сидя въ школѣ, вой шакаловъ да шумъ дождя, барабанившаго въ окна. Читать нечего. Городъ за 55 верстъ. Что было дѣлать? Взялся я обучать дѣтей церковному пѣнію. Охотниковъ нашлось много, даже дѣвушки изъявили желаніе приходить по вечерамъ въ школу и учиться пѣнію. Такъ состоялся хоръ. Выучили простѣйшия напѣвы общеупотребительныхъ молитвъ. На душѣ повеселѣло Ранѣе казались мнѣ зимніе вечера за цѣлый годъ, а теперь они проходили незамѣтно. Сталъ и народъ приходить въ школу, слушать пѣніе. Такъ какъ храмъ отстоялъ отъ насы на 25 верстъ по самой неудобной до рогѣ, то мы разучили пѣніе божественной литургіи. При школѣ была часовня, гдѣ совершалась литургія по временамъ приходскимъ священникомъ. По воскресеньямъ устраивалъ я съ дѣтьми службы — читали часы и изобразительныя, на которыхъ хоромъ пѣли. И народъ приходилъ, ставилъ свѣчи и молился Богу, а по окончаніи службы оставался въ школѣ, слушалъ чтенія, „бесѣды“ и пѣль церковная пѣснопѣнія. Посѣянныя мною сѣмена не умерли. Разъ въ мѣсяцъ прѣѣзжаю я теперь служить въ эту деревушку и за обѣдней поють не только дѣти, но и ихъ родители, какъ бы едиными устами и сердцемъ славятъ Бога.

Взгляните на эту часовню, въ ней вы найдете все: и прекрасныя облаченія, хороша богослужебныя книги, и серебряные сосуды, и дарохранительницу, и кресты и другія необходимыя вещи. Все

пріобрѣтено трудами и стараніями поселянъ. Ясно и понятно, что хорошее пѣніе трогаетъ души, легче становится молиться, потому, что углубляешься въ молитву и житейскія помышленія сами собой оглетаютъ. Слѣдовательно, необходимо въ каждомъ приходѣ организовать хоръ. Устроимъ теперь по призыву любвеобильнаго владыки нашего приходскія Братства должны прежде всего заняться устройствомъ хоровъ. Народъ русскій отъ природы музыкаленъ, поэтому большой процентъ крестьянскихъ дѣтей обладаетъ слухомъ для пѣнія. Хорошо, конечно, и въ высшей степени полезно устроить на мѣстнѣя хотя средства курсы пѣнія въ какомъ-либо монастырѣ для учителей и псаломщиковъ нашей епархіи. И въ этомъ мнѣ думается, должны прийти на помощь Братства. Не надо жалѣть средствъ на это доброе и святое дѣло. Хорошій хоръ расположить прихожанъ къ добрымъ начинаніямъ, душою которыхъ долженъ быть, конечно, священникъ. Церковное пѣніе будетъ для него могучимъ вспомогательнымъ средствомъ къ достижению народной нравственности и торжества правды надъ зломъ въ приходѣ.

Свящ. Сергій Румянцевъ.

Поднятіе новыхъ колоколовъ.

26 сентября въ селѣ Пластункѣ послѣ обѣдни былъ совершенъ чинъ благословенія новыхъ колоколовъ отлитыхъ на пожертвованія сочинскаго окружного населенія въ 1914 году.

Начало добруму дѣлу положилъ мѣстный настоятель церкви о. Андроникъ Джапаридзе, который по прибытии въ приход въ мартѣ 1914 года, былъ пораженъ убожествомъ Пластунского храма и принялъся за благоукрашеніе его.

При церкви звонницы не было а замѣняло ее дерево, на которомъ висѣла одно ко „звонъ“ въ два пуда вѣсомъ. Въ него и производился призывающей благовѣсть къ

богослуженію для пластунцевъ разселенъныхъ на площиади въ 10 квадратныхъ верстахъ, также для жителей переселенческихъ поселковъ, находящихся въ окрестностяхъ Пластунки. Въ этотъ-же единственный колоколья совершался и „трезвонъ“, походившій на „звонъ въ набатъ“. Утварью церкви также весьма бѣдна. По прѣздѣ своемъ въ пластунский приходъ о. Андроникъ и принялся изыскивать средства на колокольню и устройство колоколовъ. Теперь при пластунскомъ храмѣ красуется звонница построенная церковнымъ старостой Евстафиемъ Левсверидзе на собственный счетъ изъ его и пожертвованного другими отзывчивыми прихожанами материала.

На пожертвованія куплено 4 колокола общимъ вѣсомъ около 23-хъ пудовъ. Въ сборѣ пожертвованій горячее участіе принимали поселяне Семенъ Захаренко Кирилль Гугуна и псаломщикъ А. Безуглый.

Звонъ къ литургіи въ день благословенія колоколовъ былъ въ старый колоколья. Со бралось много переселенцевъ изъ окрестныхъ поселковъ: Преображенского, Алека, Нижегородского, Орѣховой Поляны и Ажека кроме мѣстныхъ грузинъ.

Божественную литургію совершалъ пишущій эти строки въ сослуженіи съ мѣстнымъ священникомъ о. Андроникомъ Джапаридзе, по русски и по грузински.

Пѣли пустыножитель изъ Ахштыря инокъ Александръ съ поселянами; послѣ чтенія Евангелія я сказалъ проповѣдь о жизни и дѣяніяхъ празднуемаго святого (ап. Иоанна Богослова); на ту же тему сказана проповѣдь и по грузински о. Андроникомъ послѣ заамвонной молитвы.

Послѣ литургіи вышли крестнымъ ходомъ къ ново-сооруженной звоннице, у которой были разставлены новые колокола и приготовлено все для ихъ поднятія.

Передъ чиномъ благословенія колоколовъ мною сказано слово о значеніи церковнаго колокола, на тему „прійдите ко Мне всѣ тружающіеся и обремененныя“. Кончъ чинъ благословенія окроплены колокола и звонница. Слышится голосъ распорядителя по поднятію колоколовъ пустынни-

ка Александра специалиста по звонному дѣлу; налаживаются канаты и 10-ти пудовыхъ колоколья мѣрно поднявшись на колокольню, укрѣпляется тамъ. За ними слѣдуютъ остальные. Колокола утверждены на мѣстахъ. Крестный ходъ направляется вокругъ храма подъ ликующей трапезой. Пустынникъ Александръ, искусно перебираетъ веревочками въ его рукахъ колокола, поютъ Богу славу.

Крестный ходъ остановился, народъ входитъ въ храмъ, гдѣ по отпустѣ провозглашено многолѣтіе Царствующему Дому, Святѣшему Синоду благотворителямъ и украшителямъ святого храма.

Свящ. Евменій Яблонскій.

Изъ древности.

За Ахавомъ шелъ человѣкъ и ругалъ его. Тотъ долго и молча выслушивалъ брань и наконецъ сказалъ:

— Если ты хочешь еще ругать меня, то ругай скорѣе, а то войдемъ въ городъ другое услышать и нападутъ на тебя.

Въ Америкѣ и у насъ.

Довольно известный духовный писатель и путешественникъ И. П. Ювачевъ разсказываетъ въ № 7—8 журнала „Отдыхъ Христіанина“ о посвѣщении имъ православнаго храма въ Санть-Франциско (въ Америкѣ).

Была суббота. Священникъ (иеромонахъ)—американецъ—побывалъ въ Россіи, а потому хорошо говорилъ по русски.

Служба шла на трехъ языкахъ: славянскій чередовался съ греческимъ, греческій—съ англійскимъ. И это изъ усть одного и того же священника. Въ этомъ сочитаніи молитвъ на трехъ языкахъ видно единеніе народовъ во Христа: „Нѣсть еллинъ ни іудей... варваръ и скиѳъ... но всяческая и во всѣхъ Христосъ“.

Пѣли также на трехъ языкахъ: болѣе сложныя вещи по потамъ, на четыре голоса. Читали громко и отчетливо. Вообще съ вѣ-

шней стороны служба производить прекрасное впечатлѣніе“

У американцевъ это устроилось, вѣроятно, просто и,—главное,—къ общей радости У насъ же подобное объединеніе въ молитвѣ **русскихъ и не русскихъ** вызываетъ, — стыдно сказать! — неудовольствіе и нареканія со стороны яко-бы церковныхъ и ревностныхъ православныхъ людей. Въ самомъ дѣлѣ, въ Свято-Николаевскомъ храмѣ, въ Сочи, вошло, было, въ обычай читать Евангелие и Апостоль, а также возглашать на литургіи вѣрныхъ не только по русски, но и по гречески. И что-же? храмъ стали во множествѣ посещать греки, которые нѣсколько лѣтъ не заглядывали въ домъ молитвы, не зная русского языка. Велика была радость ихъ. Запыхали многочисленныя свѣчи въ алтарѣ и предь иконостасомъ, возженнія усердіемъ счастливыхъ и радостныхъ эллиновъ. Какъ это было близко къ евангельскому: „едино стадо и единъ пастырь“! Но это не понравилось нѣкоторымъ, увы! — русскимъ людямъ, голоса которыхъ заглушили божественную эллинскую рѣчь. Обиженные греки отдалились снова отъ храма. а сами виновники и не были, и не стали усердными посѣтителями его. Это мы говоримъ съ грустью, перенесясь мысленно въ Санть-Франциско, гдѣ русские, американцы и греки одинаково тѣснятся къ православной церкви, какъ къ своей доброй матери, и одинаково благословляютъ ее.

ВОЗЗВАНІЕ.

Братство приступаетъ къ постройѣ книжно-иконной лавки по базарной площа-ди въ Сочи. Это будетъ первая не только въ Сочи, но и въ цѣломъ Сочинскомъ округѣ книжно-иконная лавка ча-совенного типа. Нужда давнѣ въ ней про-щается. Свято-Николаевское Братство идетъ на встречу христіанскому жела-

нію населенія, но приступаетъ къ постройкѣ, имѣя недостаточныя средства и надѣясь, какъ на милость Божію, такъ и на помощь добрыхъ людей.

Горячо просимъ жертвовать, не стѣ-снявшись размѣромъ жертвы!

Пожертвованія принимаются въ Прав-леніи Братства (Сочи, Хлудовская сто-rona, д. П. А. Россіева), а также Секре-таремъ Совѣта Братства свящ. Евгениемъ Никол. Ивановскимъ.

Вновь поступило: отъ г. жи С. Г. Сут-ковой — 1 р., а всего — 52 р. 50 к., се-ребряная медаль и знаки отличия.

Для Братскаго музея.

Обращаемся къ окружнымъ свяше-никамъ, сельскимъ учительницамъ и учи-телямъ и ко всѣмъ, кто дорожитъ живою стариной, съ просьбою прислать въ Брат-ство описанія древнихъ храмовъ, разва-линъ, обычаевъ, обрядовъ, вѣрованій, ле-генды, преданія, также старинные пред-меты или хотя фотографии и иные снимки съ нихъ. Эти предметы послужатъ для Братскаго музея, которому мѣсто будетъ въ Сочи.

Очень желательны: старинныя иконы, медали и знаки временъ покоренія Кав-каза, виды былыхъ кавказскихъ укрѣпл., портреты героевъ и деятелей Кавказа, записки старыхъ поселенцевъ, гербаріи, чучела звѣрей и птицъ Черноморья, со-бранія мѣстныхъ рыбъ, гадовъ и насѣ-жимыхъ (бабочекъ и т. п.) Словомъ, — все, что представляетъ естественно исто-рическій интересъ или должно быть со-хранено для нашихъ потомковъ:

„Да вѣдаютъ потомки православныхъ Земли родной минувшую судьбу“...

Все такое пусть приносится въ Сочинское Свято-Николаевское Братство.

Братская лѣтопись.

Въ лѣсу тысячи деревьевъ, и люди мерзнутъ среди нихъ; въ костеръ сложатъ десять полѣнъ, подложить огонь—и сотни людей согрѣлись. Дѣло въ огнѣ,—въ горячей любви къ добру, въ тепломъ сердцѣ. Больше всего люди нуждаются въ любви. Оказывайте ее, сколько можете и где можете. всѣмъ людямъ безъ разбора.

Въ Братской комитѣтъ помощи раненымъ воинамъ поступило отъ: г-жи Н.

3 руб., г. Владислава Колязинскаго—3 р., черезъ свящ. о. Евменія Яблонскаго—отъ поселянъ Абазинки—4 р. 41 к. и отъ поселянъ Семеновки—4 р. 75 к.

— Въ Братскую библиотеку вновь поступили книжныя пожертвованія отъ достоуважаемыхъ: отъ С. П. Подольского, отъ Е. Н. Ивановскаго и Е. Д. и М. Е. Ивановыхъ

— Для будущаго Братскаго музея поступили пожертвованія отъ ученаго агронома В. Ю. Гросмана въ видѣ 13 различныхъ печатныхъ произведений. Искренняя благодарность новому другу нашего Братства.

Есть только одно дѣйствительно неистощимое сокровище—это большая библиотека.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

„ІЗВѢСТИЯ СОЧИНСКАГО СВЯТО-НИКОЛАЕВСКАГО БРАТСТВА“

1916 г.

„Ізвѣстія“ будуть выходить отъ одного до двухъ разъ въ мѣсяцъ.

„Ізвѣстія“ содержать: Распоряженія духовныхъ и гражданскихъ властей, касающіяся Сочинскаго Братства; протоколы засѣданій совѣта и общихъ собраній Братства; статьи и замѣтки о церковно-приходской жизни въ Сочинскомъ округѣ; статьи историко-археологического и фольклорного содержанія; братскую лѣтопись; статьи въ защиту христіанскихъ началъ и трезвости; жизнеописаніе лицъ, оказавшихъ или оказывающихъ Братству особенные услуги. Объявленія.

По мѣрѣ возможности въ „Ізвѣстіяхъ“ будутъ помѣщаться портреты и рисунки.

Подписной годъ считается съ 1 декабря по 1 декабря.

ПОДПИСНАЯ ЦІНА на годъ 2 рубля съ пересылкою.

Редакція и Контора: Сочи, Хлудовская сторона, д. П. А. Россіева.

Содержаніе: Молитесь, братья.—Въ Царской ставкѣ.—Памятка.—Воззваніе.—Мысли мудрецовъ.—Горе нашего Побережья.—Церковно-приходская жизнь.—Изъ древности.—Въ Америкѣ и у насъ.—Воззваніе.—Для Братскаго музея.—Братская лѣтопись.—Объявленія.

Редакторъ Предсѣдатель Совѣта П. А. Россіевъ.

Печ. дозв. Тип. Е. И. Тороповой.